

《习近平与大学生朋友们》 第二卷出版发行

新华社北京5月3日电 《习近平与大学生朋友们》第二卷近日由中国青年出版社出版，在全国发行。2020年11月《习近平与大学生朋友们》一书出版发行后，在广大青年学子中引起热烈反响。《习近平与大学生朋友们》第二卷沿用原有体例，通过24篇访谈实录，讲述

了习近平同志在地方和中央工作期间，深入高校调研考察、关心指导大学生的生动故事，充分反映了习近平同志对大学生成长成才始终高度重视、念兹在兹，为我们树立了“做青年朋友的知心人、青年工作的热心人、青年群众的引路人”的光辉典范。

□新华社记者 黄玥 高蕾 董博婷 齐琪

“我到任何一个地方都关心青年。”从陕北黄土高原的青春岁月一路走来，习近平总书记始终心系青年、关怀青年、倾听青年，做青年朋友的知心人、热心人、引路人。

爱青年者，青年亦恒爱之。在总书记真心关怀、真挚期望的激励下，亿万中国青年奋发进取、拼搏奉献，以青春之活力驱动民族之复兴，用青年之光彩谱写国家之未来。

知心：“总书记像大朋友一样与大家沟通交流”

“青年是国家的未来和民族的希望。”在习近平总书记心中，青年始终占据着重要位置。

2016年五四青年节前夕，总书记来到中国科学技术大学考察，特意走进图书馆看望正在自习的同学们。

“在图书馆学习觉得氛围很好吧？还早点来占个座？”“家是哪里的？一个人来合肥上大学爸妈放心吗？”“去西部地区支教这一年感受很深吧？农村的孩子，不忘初衷。”……

总书记宛如家中长辈、贴心好友，给予同学们无微不至的关爱。

走出图书馆时，送别的师生们挤满了道路两侧。总书记冒雨走到大家中间，挨个儿握手。十多分钟过去了，雨水早已打湿了总书记的衣服和鞋子。在场的青年学子回忆起那一幕，感动地说：“总书记的手温暖、有力，给人以力量。”

“总书记是那么谦逊平和、亲切和蔼”“和我们一点距离感也没有”“没有领导架子，没有‘官话套话’，而是像大朋友一样与大家沟通交流”……一次次平易近人、亲切平等的互动，令无数青年人感到温暖。

参加中国政法大学主题团日活动，总书记同站成两排的同学一个个握手，一个都没落下；有的同学坐在总书记后面，“总书记听我发言时，就转着身子看向我这里”。

同北京大学马克思主义学院师生交流结束后，有同学问总书记能不能合影留念。总书记热情答应，还贴心地按身高为他们排了队形，并询问摄影师“是不是所有人都露出脸啦”。

“尊重青年天性，照顾青年特点，经常到青年中去，同青年零距离接触、面对面交流”。总书记这份体贴周到，满是细致入微的关怀与爱护。

2009年9月，时任中共中央政治局常委、国家副主席习近平来到哈尔滨工业大学考察，与同学们亲切座谈，会议室里座无虚席。当看到门外还围着很多学生时，他说：“同学们都进来，站在后面。”

同学们站着听，他就站着讲——这个细节印刻在在场的每一名学子心中。

听了学生代表讲述多位家庭经济困难的同学通过勤工俭学自立自强的故事，习近平分享自己在梁家河当知青时白天劳动、晚上看书的经历：“人在年轻的时候就应该多吃点苦头、多经历些磨难，这样才能实现人生的‘脱胎换骨’，达到立志成才的效果。”

面对面畅谈时幽默地说“我很愿意和我们的同学们‘侃大山’”；即兴谈话时深情道出“跟大家讲这么几句，也是和同学们交心”；在纸短情长的书信间，以“你们的同志习近平”落款……一句句由衷之语，拉近与青年的距离。

1984年8月，河北大学约20名暑期返乡的正定籍大学生接到了一份特殊的邀请——时任正定县委书记习近平邀他们到县委座谈。接到消息的时候，还是大二学生的翟玉虎正在田间忙农活。当年的场景，他依然记忆犹新。

“你们是全县人民的骄傲。”座谈现场，大家落座后，习近平说，“大学生思想活跃，敢讲实话，希望你们踊跃发言，不要有顾虑，多为全县献计献策。”

真挚坦诚的话语让在场的学生们备受鼓舞，大家兴奋地畅所欲言。翟玉虎难忘一个细节：习近平特意嘱咐“以后大家有什么好建议，可以给县委写信，也可以直接给我写信”。

座谈会最后，习近平站起身来，动情地说：“欢迎在座的各位同学回来和我们一起建设家乡。你们回来，我举双手欢迎！”（下转2版）

重庆首次选派企业科技特派员团

本报讯（新重庆-重庆日报首席记者 张亦筑）助企上“新”，再出新招！日前，记者从市科技局获悉，为鼓励和引导科技人员服务我市科技创新和战略性新兴产业发展，促进高校、科研院所科技人才资源向企业集聚，市科技局和市教委近日首次面向全市选派重庆市企业科技特派员团。

据介绍，企业科技特派员团主要是为科技型中小微企业服务，一般由2—5人的科技人才团队组成，其派出单位为市内市级及以上高校、科研院所或者成渝地区双城经济圈内省部级及以上高校、科研院所，旨在帮助更多企业实现“微成长、小升高、高变强”。

“与过去进企业‘问诊把脉’不同，企业科技特派员团不只是‘送技术’，而是驻扎在生产车间，开展‘组团式’服务，从科技人才的‘单打独斗’转变为‘集中作战’，系统解决企业的技术难题，与企业联合开展技术攻关。”市科技局相关负责人介绍，企业科技特派员团的主要职责包括与入驻企业开展产学研深度合作、解决入驻企业技术难题、有效开展科技成果转化、为入驻企业提供科技服务、协助入驻企业引育科技人才等。

企业科技特派员团的选派分为需求征集、需求对接、区县推荐、确定名单、签订协议等环节。“区县首先征集企业提交的科技特派员团入驻申请，科技特派员团和企业对接后，再由相关部门确定入驻企业的科技特派员团名单。”该负责人表示，只有深入了解企业的实际需求，有针对性地选派企业科技特派员团，才能帮助企业“对症下药”，真正解决问题。

企业科技特派员团入驻企业时间为2年，每年累计服务时间不少于60个工作日，服务期内需帮助企业解决1项以上技术难题。在此期间，区县科技主管部门将每年对企业科技特派员团进行考核评估。

习近平寄语新时代青年强调

奋力书写为中国式现代化挺膺担当的青春篇章

向全国广大青年致以节日祝贺和诚挚问候

新华社北京5月3日电 在五四青年节到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平代表党中央，向全国广大青年致以节日祝贺和诚挚问候。

习近平指出，新时代新征程上，全国各族青年听从党和人民的召唤，在科技创新、

乡村振兴、绿色发展、社会服务、卫国戍边等各领域各方面勇当排头兵和生力军，展现出自信自强、刚健有为的精神风貌。党中央对广大青年充分信任、寄予厚望！

习近平强调，今年是新中国成立75周年，是五四运动105周年。广大青年要继

承和发扬五四精神，坚定不移听党话、跟党走，争做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年，在推进强国建设、民族复兴伟业中展现青春作为、彰显青春风采、贡献青春力量，奋力书写为中国式现代化挺膺担当的青春篇章。

习近平指出，各级党组织要坚持党管青年工作原则，加强对青年工作的领导，关心青年成长，支持广大青年建功立业。共青团要肩负起新时代新征程党赋予的使命任务，传承弘扬优良传统，团结凝聚广大青年为党和人民事业不懈奋斗。

袁家军胡衡华检查节日安全并看望坚守一线劳动者

及时排查处置重点地区关键领域风险隐患 确保人民群众生命财产安全和社会大局稳定

本报讯（记者 杨帆）正值“五一”假期，5月3日上午，市委书记袁家军，市委副书记、市长胡衡华深入基层，检查旅游景区管理、商圈运行和道路交通安全等工作，看望坚守岗位的一线劳动者，代表市委、市政府向全市广大劳动群众致以节日祝贺和诚挚问候。袁家军强调，要认真学习贯彻习近平总

书记重要指示精神，坚持底线思维，压实工作责任，加强预警监测，完善应急预案，及时排查处置重点地区 and 关键领域风险隐患，全力做好安全防范工作，坚决防范遏制重大安全事故发生，确保人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

市领导罗荫、陈新武参加。

袁家军、胡衡华同公园负责人交谈，详细了解游客数量、设备运行、安全检测等有关情况。袁家军强调，要抓好设施设备运行维护，做好日常检查和保养，消除各类安全隐患，确保发现故障第一时间处理。要精准做好人流管控，及时发布权威信息，引导群众错峰出行，维护景区良好秩序，提升游客旅游体验感。

在重庆市高速公路路网监测与应急处置中心，袁家军、胡衡华检查节日期间高速公路交通运行状况，了解重要路段车流变化、隐患排查和值班值守等情况。袁家军

强调，要持续增强监测预警能力，强化与数字化城市运行和治理中心贯通协同，抓好重点路段巡查监测和隐患排查，确保全覆盖无死角。要提高应急响应能力，聚焦高速公路、重要国省干道、临水临崖地带、轨道桥隧、危险化学品运输等，实时监测安全风险隐患，坚决防范遏制重大安全事故发生。

“五一”假期，观音桥商圈打造多个全新商旅文旅消费场景，推出一系列消费体验活动，市场十分火热。袁家军、胡衡华沿街考察商铺经营，了解节日市场保供和消费服务等情况。袁家军强调，要加大新型和高质量服务消费供给，提升消费品质、创新消费载体、拓展消费模式，满足不同群体

多元消费需求，为消费者安心购物、放心消费创造良好环境。看到正在执勤的武警、公安干警和综治人员，袁家军、胡衡华同大家握手交谈，希望大家时刻保持警惕，用辛勤汗水维护平安祥和的社会环境。

袁家军强调，各级各部门要保持“时时放心不下”的责任感，增强风险意识、忧患意识，强化极限思维、底线思维，加强值班值守，做好应急响应，确保突发情况快速响应、有效处置，各领域全方位织密安全防护网，确保人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

有关区、市有关部门和企业负责人参加。

奋力谱写中国式现代化重庆新篇章

坚守岗位 贡献青春力量

5月3日，重庆一经适房项目建设现场，青年技术工程师和责任工程师在进行技术复核，确保施工过程安全有序。

当日，中建八局第四建设有限公司承建的一经适房项目建设现场，近200名青年职工以坚守岗位、努力奋斗迎接五四青年节。

特约摄影 孙凯芳/视觉重庆



200多家服务商累计实施622个典型应用

工业互联网赋能“重庆智造”

□新重庆-重庆日报记者 夏元 见习记者 肖乔

多条生产线同时作业，多块大屏显示实时生产数据，各条生产线通过数字化系统实现自动排产、生产报工……

这是重庆高新区金桥智能制造有限责任公司（以下简称金桥智造）的常态化生产场景。

近日，记者从市经信委了解到，目前我市集聚了平台服务、解决方案、大数据应用等数字化转型服务商200多家，通过引导重点制造业企业建设应用工业互联网平台，累计推动实施622个工业互联网典型应用，不断为全市工业数字化发展赋能。

促转型

智能制造提升近60%生产效率

以前，金桥智造的生产并非这般井然有序。过去该公司各个信息系统自成体系，导致形成“信息孤岛”，面临物流布局

乱、人工依赖高、生产效率低等多种难题。虽然公司一度购置自动化设备以提高生产效率，但效果仍不理想。

根据金桥智造的实际情况及需求，施耐德智能制造重庆创新中心为其量身定制了一套工业互联网智能制造解决方案：通过对10多条生产线和7个机加工区进行智能化改造，带动生产效率提升40%，生产周期缩短近90%。

作为信息通信技术与工业经济融合的新基础设施，工业互联网通过开放的通信网络，将设备、工厂、供应商等连接起来，共享生产全流程、全要素资源，实现产业数字化、自动化、智能化。

如今，工业互联网已延伸到全市多

个制造业领域，在优化企业各项生产环节、提升生产效率的同时，有效降低制造成本。

市经信委有关负责人表示，截至去年底，重庆累计推动实施6725个智能化改造项目，认定144个智能工厂、958个数字化车间，这些示范项目生产效率平均提升56.8%，产品不良率平均降低39.6%，运营成本平均降低22.1%，实施智能化改造的规模以上企业推动全市工业产值增长贡献率超过七成。

搭平台

一批工业互联网平台在渝布局

随着重庆制造业转型升级步伐加快，

加上各类新建项目不断上量，腾讯、浪潮、阿里等国内互联网头部企业陆续入渝，深度参与重庆工业互联网建设，带来各具特色的工业互联网实施方案。

“作为国内重要的制造业基地，我市有39个制造业大类行业门类，足够丰富的工业互联网应用场景，这对工业互联网企业有着很强吸引力。”市经信委有关负责人说，如果说企业进行智能化改造是“点”，那么工业互联网平台就是“面”，我市通过坚持“点”“面”结合，既鼓励企业搭建工业互联网平台，又积极培育工业互联网平台企业，让设备、生产线、工厂、供应商及市场形成有机融合。

（下转3版）